

SUSCRIPCIONES

PALMA.—Un mes. . . . 1'95 ptas.
FUERTE.—Tres meses. . . . 5'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Martes 11 Abril de 1899

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Frete de convenciones

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

¡POBRE ESPAÑA!

Ella ha sido la nación más desgraciada de Europa y del mundo entero.

¿Que hay quien diga lo contrario? No lo creáis ni le hagáis caso. ¿No veis que desconoce por completo el estado actual de nuestro pueblo? ¿Qué caso se le hace á un ignorante? ¿Qué fe se merece un apasionado? Sus pruebas, que se reducen sin duda á hacer la apología, más ó menos entusiasta, del progreso de las ciencias naturales y físicas, de los adelantos de nuestro siglo y de la civilización moderna, no sufrirán jamás ser discutidas á la luz de la crítica, por imparcial que se la suponga.

Bien se ha dicho que contra la lógica de los hechos no hay argumentos que valgan. ¿Lo queréis ver con vuestros propios ojos y tocar con vuestras propias manos? Examinad los que hoy aduzco en confirmación de mi tesis y os convencereis de que ninguno de ellos desmiente, ni desvirtúa siquiera la fuerza de este apotegma científico.

Aquí está esa larga serie de trastornos nacionales y disturbios de provincias y de pueblos, que nos llevan constantemente de zozobra en zozobra, sin que tengamos siquiera un día de paz y de bonanza. Aquí están esa muchedumbre de sectas religiosas, y esa otra muchedumbre de partidos políticos, síntomas inequívocos de nuestra pronta disolución.

Aquí están los protestantes, que han llevado la indiferencia religiosa á todas las clases sociales; los judíos, que son los amos del cotarro nacional y hacen cuanto les tiene cuenta; los masones, que disponen á su antojo, así de oficios y cargos civiles, como de... y que están mirando el altar y el trono, las últimas columnas del edificio social en España; que, si Dios no lo remedia, serán pronto un montón de ruinas. Aquí están los liberales, que han destruido la grandiosa obra de San Leandro y de Recaredo, reconociendo iguales derechos á todas las religiones, al propio tiempo que van quedándose sin ninguno; los caciques, que tiranizan los pueblos y dirigen las masas con fines no santos; los políticos sin conciencia, que se están merendando lo poco que nos queda, si es que algo haya en el mundo, que sea todavía nuestro.

Aquí están los anarquistas y los socialistas, es decir, el imperio de la fuerza bruta que se nos impone, en el reinado de la barbarie que avanza, el salvajismo más repugnante en continua acción.

¡Pobre España! Sobre ella, de poco tiempo á esta parte, han caído mayores plagas de las que acabaron con el antiguo Egipto. ¡Considerad si estará desolada, abatida y moralmente devastada la que fué envidia de otras muchas naciones!

¡Vedla ya moribunda en brazos del protestantismo, del judaísmo, del masonismo, del liberalismo, del socialismo y anarquismo, del caciquismo, del nepotismo y de tantos otros enemigos, del país como del extranjero, que se han coaligado contra ella, la han ultrajado y están ahora mismo consumando su crimen de lesa patria!... ¡Qué honor, Dios mío!

La Unidad católica, que tantos días de gloria le ha dado desde los

reyes godos, pasó y al museo de antigüedades españolas. La Inquisición, que fué por tantos siglos la salvaguardia nacional de nuestra integridad política-religiosa, ha sido retirada como trasto inservible. ¿Qué nos queda hoy de nuestras pasadas grandezas, de nuestra bravura legendaria, de nuestra religión y de nuestro patriotismo? ¡Nada! absolutamente nada! Tan solo nos queda un sepulcro de ignominia.

¡Qué triste es perderlo todo... ¡ser despojados de todo... ¡ver como todo nos ha desaparecido en un instante! Pero ¿quienes son y en donde están los causantes de tanto mal? Bien conocidos nos son á todos sus nombres y hay quien tiene en cartera las señas de sus domicilios para cuando suene la hora de las venganzas.

La Revolución, á quien ellos dieron ser y vida, cuando se perjuró de que es bastante robusta para salir á la calle, se encargará de lavar con sangre las negras manchas de sus progenitores. Los que robaron y asesinaron á la madre patria serán, sin duda, las primeras víctimas de la hidra revolucionaria. Esta ha sido ley constante en los grandes trastornos nacionales, que se registran en la historia de todos los tiempos, y seguramente no fallará el día en que España caiga para no levantarse ya nunca jamás. ¡Llegará ese día! ¡Sucumbirá España! Cuanto vemos en derredor nuestro son presagios del cataclismo que se acerca. ¡Ay del que halle desprevenido!

FR. FRANCISCO DEL SALVADOR O. M.
Valencia 4 Abril de 1899.

FRAGMENTOS

ASCÉTICAS

«Dichosos los corazones que se doblegan, porque no se romperán jamás», dice San Francisco de Sales. Pero esto se ha de entender de los verdaderamente humildes, que se inclinan *sub potenti manu Dei*, «bajo la poderosa mano de Dios.» En este sentido dice el venerable P. Fr. Luis de Granada que cuando se desencadena un furioso huracán, los árboles que desgaja y troncha y arranca de cuajo, suelen ser los que están más en alto y los más duros é inflexibles, como robles ó cedros; más sobre los tiernos arbustos y humildes florecillas pasa sin dañarles, porque se doblegan á su paso y luego se vuelven á levantar.

«El trono de la misericordia de Dios es nuestra miseria», ha dicho si mal no recuerdo, el mismo San Francisco de Sales. A lo que se podría añadir con humilde confesión: ¡Dios mío, qué gran trono tenéis!

TRADUCCIONES LIBRES

Hay un libro que se ha hecho célebre y se titula: *El liberalismo es pecado*, sin ningún signo de interrogación.

Andando el tiempo, ese libro aparece en Italia con el título: *Il liberalismo é peccato?* con signo de interrogación.

Y andando más el tiempo, quizás aparezca el título de ese libro traducido á la lengua de los salú, en esta forma: *¡No el liberalismo*

no es pecado! con signo de admiración.

A los amigos de las traducciones libres no les parecerá esto del todo mal...

CONVENCIONALISMO LITERARIO

Siempre que se nos quiera hacer mulos de reata debemos reclamar nuestros derechos individuales. En materias literarias yo no quiero ver con ojos ajenos, ni oír con oídos ajenos, ni discutir con cabeza ajena, ni sentir con corazón ajeno.

En literatura se ha convenido en muchas cosas en que no me da la gana convenir: ¿lo quieren ustedes más claro? Vamos á ver, por ejemplo: la elegía á las ruinas de Itálica que se la colocaron al pobre Rioja, se ha convenido en que es modelo de elegías.

Pues para echar á rodar ese modelo, debería bastar el fijarse en estos versos:

Aquí de Helió Adriano
De Teodosio divino
De Silió peregrino
Rodaron de marfil y oro las cunas.

¡Miren ustedes que unas cunas rodando tendrían que ver! ¡Y ligeritas que serían, como de oro y marfil! ¡Y lo que es rodando, no digo Teodosio, sino Silió y hasta Adriano estarían divinos! ¡Pobres chiquitines!

Eso no lo debió decir nunca ni Rodrigo Caro. Porque, una de dos, ó las cunas tenían chiquillos dentro ó no.

Si no tenían chiquillos, era una tontería echarlas á rodar; y si tenían chiquillos dentro... era una barbaridad.

Y nada digamos de la gran pesadumbre de las torres que se rinden, ni de aquello:

«¿Dónde, pues fieras hay, está el desnudo luchador?»

¿Fieras en Itálica? Protestamos contra esa calumnia levantada á sus ruinas, en las cuales, como en sus pacíficas cercanías, solamente hemos visto algún que otro inofensivo lagarto...

CONVENCIONALISMO ARTÍSTICO

Seamos ingénnos, sinceros. Eso... que llaman *El juicio final*, de Miguel Ángel, en la Capilla Sixtina, ha convenido todo el mundo en que es una obra maestra, una maravilla del arte.

Se necesita frescura para decir que es un gran fresco. Es decir, grande por las dimensiones ya lo es, pero por la inspiración, por la composición, por las líneas, por el colorido... ¡Vamos, que no convengo en ello! Eso no es la terrible, la grandiosa, la sublime escena del Juicio final; eso es el *acabóse* del buen gusto, el *apaga y vámonos* de la pintura.

¿Qué Jesús y qué Virgen y qué Santos, sa los cielos! Los Santos parecen demonios, y los demonios parecen jayanes. Allí Jesús es un Apolo ó un Júpiter tonante, y la Virgen una Juno que es encoque mediosa ante tantos gladiadores descamisados.

Afortunadamente, gracias al *bragado* pincel de Volterra, al humo de las velas y el incienso, á la acción destructora del tiempo, y, sobre todo, de la homedad, el cuadro de Miguel Ángel se va volviendo ininteligible, y casi se le puede mirar sin peligro.

No obstante, todavía se podría repetir lo que dicen que dijo Monseñor Cesena al Pontífice Paulo III: «que tales pinturas son más propias de una taberna que de un templo cristiano».

Convenamos, pues, en que no convenimos con los que se embellezan ante esas musculaturas hercúleas, esos torsos carnosos, esos escorzos atrevidísimos, esas contorsiones de acróbatas á que han dado en llamar *El Juicio final* de Miguel Ángel.

AMERICANISMO

¿El americanismo? ¿Y cómo se toma eso? Pues con muchas precauciones. Mejor dicho, no se debe tomar de ninguna manera desde que Roma ha hablado recientemente, condenándolo.

El americanismo es una invasión yanqui en el territorio del catolicismo. Se han propuesto estos americanistas civilizarnos, como están civilizando nuestras colonias, á sangre y fuego, pero por pura humanidad.

Los tales americanistas empiezan por querer enmendarle la plana á Dios, calculen ustedes dónde acabarán! Vienen á decir que la última moda del catolicismo debe ser que cada quisque no obedezca ni á su padre, ni á su madre, ni á su cura, ni al Obispo, ni al Papa, sino que se deje llevar suavemente del soplo del Espíritu Santo.

¿Qué entenderán por Espíritu Santo, sobre todo los que podrán decir lo de aquellos de Efeso á San Pablo? «Ni siquiera hemos oído que hay Espíritu Santo».

Prefieren las virtudes naturales á las sobrenaturales, dando á entender que lo sobrenatural es un adorno; pero que basta lo natural, y que con fuerzas puramente humanas se puede hacer... todo; sí, todo lo que han hecho con nosotros los yanquis.

Dividen las virtudes en *pasivas* y *activas*, y consiguentemente ponen en las clases pasivas á las Ordenes religiosas, como si ya hubieran pasado de moda, y el novísimo catolicismo, por ellos inventado, pensara sustituirlas poniendo en activo servicio á los incendiarios y asesinos y ladrones de territorios.

¿Y por qué hablar en España del americanismo? Porque todo se pega menos lo bonito, podría pegársenos la roña, si no tomamos precauciones, pues americanistas hay en todas partes.

S. A. J.

(Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús.)

LA CUESTIÓN DE SAMOA

Desde hace diez años comenzó á agitarse la cuestión de Samoa, y Alemania, Inglaterra y los Estados Unidos, mal avenidas las tres con el convenio que estableció una especie de *condominium* para alejar el peligro de una raptura, la emigración europea ha adquirido considerable desarrollo y el comercio y la agricultura han prosperado de una manera notable.

Apia, la capital de la isla de Upola y en realidad de todo el archipiélago de Samoa ó de los Navegantes, como residencia del regulo y de los cónsules extranjeros, ha comenzado á transformarse, y de modesta aldea ha llegado á convertirse en importante centro comercial.

Ha aumentado rápidamente el número de sus pobladores, incluyendo entre ellos los dueños y dependientes de las explotaciones agrícolas de las cercanías, y según

un viajero, formaba ya hace algún tiempo un núcleo de más de diez mil almas.

Parece ser que la cuestión de Samoa no está en vías de inmediato arreglo, como se suponía anteayer en Londres.

Según el corresponsal de «The Standar», en Washington, no ha sido bien acogida por Inglaterra la proposición formulada por Alemania, en virtud de la cual serían llamados los cónsules de las tres potencias protectoras en Apia.

Es probable que se convenga en nombrar una comisión que se encargue de estudiar y solventar la cuestión de Samoa sobre el terreno.

Tal acuerdo equivale á un compás de espera, que pudiera dar ocasión á que la situación se complique más y más.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

LA ENSEÑANZA PRIMARIA

«El maestro de escuela se muere de hambre; ocupa en la escala social española un puesto denigrado y humillante; sabe poco; mendiga á veces; ni educa ni enseña; es esclavo del cura, del alcalde, del gobernador; carece de libertad y de dignidad; los padres lo desprecian; los niños se le burlan. España está loca ó ciega.»

(Palabras de un periódico alemán juzgando nuestra enseñanza primaria.)

Tiene razón el colega de Berlín, que tan bien nos conoce: aquí ó nos falta seso ó nos sobra ceguera.

No tratamos de hacer un artículo de esos de *fondu* donde las palabras altisonantes, los conceptos doctrinales y las ideas confusas hacen una columna de prosa henchida que no siempre se entiende ni aun por el mismo que la escribió, moviéndonos únicamente á emborronar estas cuartillas el honrado propósito de confesar que el escritor alemán tiene razón que le sobra hasta por la punta de los pelos del papel.

Si, mi anónimo articulista, está usted en lo firme. De honrados y leales es confesar los propios yerros, tanto más si la confesión implica conocimiento de ellos para evitarlos ó remediarlos, no es pues cosa de negar los hechos que V. ha visto por sus propios ojos, España, un día cuna del saber, está hoy, por extraño *atavismo*, muy á la cola de todas las naciones europeas en punto á educación.

Habrán consejeros que vuelvan del revés los planes de enseñanza superior; existirán ministros que se pasen la vida cavilando si los chicos de 2.º año de Leyes han de estudiar un curso ó dos de Economía política, y si la lección debe ser alterna ó diaria pero ocuparnos en el modo de dignificar al pobre maestro de primera enseñanza, en buscar el modo de que se les paguen los 8 millones de pesetas que la *Gaceta* (no mintiendo por esta vez, á no ser que haya reducido la cifra) confiesa paladinamente que se les deben?... De eso no se ha ocupado nadie todavía. Propósitos no habrán faltado pero de buenas intenciones está empedrado el infierno y España va, desgraciadamente, de patitas allá.

La errónea idea de ver en el maestro de escuela, no al Mentor cariñoso que la moderna Pedagogía prescribe, sino el severo dómine armado de palmeta y disciplinas, huracán y severo, casi siempre injusto, de hablar campanudo y de cara de pocos amigos, es la que tienen la mayoría de de nuestros conciudadanos del pobre maestro.

«Los padres lo desprecian» dice el periódico alemán. «Exacto. Aquí los padres se ocuparán luego de si su hijo ha de ser literato ó juriscónsulto (tabrador

Siendo obispo de Verona en tiempo del tirano Gaieno, que se intitulaba emperador, gobernó en medio de las olas de la más encorizada persecución a su amada grey con santidad y justicia, derramando su sangre en testimonio de la fe de Jesucristo pastor bueno, cuyo rebaño en parte le había sido encomendado.

INTENCION PARA ESTE MES

La pobreza de las Religiosas en Italia

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que tengais piedad de la extrema penuria que padecen las pobres Religiosas de Italia.

PROPOSITO

Acudir al socorro de estas venerables víctimas, por medio de nuestras limosnas y oraciones.

Oficio Divino.—Día 12.—Feria 4. De San Vicente Ferrer, confesor. Doble mayor. Blanco. Vísperas com. de San Hermenegildo, mártir.

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes; exposición a las seis de la mañana; a las diez y media misa mayor. Por la tarde meditación, estación y reserva.

CULTOS

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, a la Virgen del Pilar.

DE LA CAPITAL

Visita.—El Sr. D. Rafael Alvarez y Sereix, Gobernador de la provincia, devolvió ayer tarde la visita de cumplimiento al Ilustre Cabildo Catedral.

Reuniones literarias.—Se han celebrado estos días pasados en el Colegio de la Piedad de Manacor, en las cuales las discípulas de dicho Colegio demostraron la esmerada educación que se les inculca.

Solemne funeral.—Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro en sufragio del alma del malogrado joven D. Mariano Canals, alumno que fué del colegio de Agustinos.

Han asistido todos los alumnos, los PP. catedráticos y muchas otras personas amigas de la familia del finado.

Enfermo.—Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores que lo está de algún modo nuestro amigo particular don Roque Carnicer, hijo del Catedrático de Latín y Castellano del Instituto Balear.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Subasta.—Por el Juez de primera instancia de este partido se saca a la venta en pública subasta por el término de 20 días, la casa señalada con el número 25 de la calle de los Olmos, justipreciada en 6500 pesetas.

El remate de dicha finca tendrá efecto el día 3 de Mayo próximo, en los estrados de dicho Juzgado.

Vacunación.—Estos dos últimos días se ha vacunado directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico.

nunca) pero por el pronto, lo de menos es que vaya o no vaya a la escuela y si luego se queda sin saber leer, allá se las arregle como pueda, que tampoco leen los canarios y viven, cantan y comen.... alpiste.

No hablemos ya de aquellos niños que sus padres destinan a un oficio, esos generalmente no sabrán nunca leer.

Con el tiempo en nuestro país, a todos sus ciudadanos les estorbard lo negro y será rarísimo el que sepa leer.

Así se explica que haya actores, críticos y escritores que no sepan gramática ni casi lectura, que existan matemáticos que tengan que contar por los dedos y cosas por el estilo. Es que flaquea el edificio de nuestra educación en la base, en el cimiento, en la primera educación y cuanto sobre la Doctrina mal aprendida de memoria y peor digerida se edifica será ruina segura.

Basta fijarse en el dato de que cerca de una tercera parte de la población de España no sabe leer ni escribir para formarse idea de lo que somos.

Tiene razón el diario alemán, así no tendremos nunca ejércitos, marina, ciencias, literatura, artes, industria, comercio, ni nada que no sea la estúpida seriedad del burro encajada en un bravucón Don Juan Tenorio apaleado siempre al final de sus empresas.

¿Qué causas han traído a estado la educación primaria? ¿La enseñanza reducida en los conventos?... ¡Bach! La indiferencia de los padres. ¿Por qué no se hace obligatoria esta primera educación?

Aquí los jardines en la escuela, el enseñar con juguetes el método educativo moderno y las nuevas corrientes de la ciencia de Pestalozzi y Froebel, son casi desconocidas para muchos de nuestros maestros. La razón es obvia, el mal viene de atrás y ellos mismos fueron cuando chicos a la escuela.... a ratos.

Urge pues, dignificar esta clase y enseñarla, pero por eso hay que pagarla bien, que no es digno que el Maestro—con mayúscula—sea campanero, sacristán, aperador y secretario del Municipio todo a un tiempo, si quiere reunir una peseta diaria de jornal.

Y es preciso que los niños, por la fuerza de la ley ó de la guardia civil si es preciso, sean llevados a la escuela, hasta que la costumbre les haga a ellos mismos desearla, viendo en la cátedra, no algo como la cárcel, sino el hogar cariñoso y anhelado.

Por el pronto, demos la razón al escritor alemán y a Napoleón cuando decía que «Los españoles, son como los niños, lloran cuando los lavan».

Aquí hay padres que no llevan el niño a la escuela.... porque no lloran.

P. GOMEZ SORIANO.

LA FILOXERA Y LOS AJOS

Los agricultores españoles que viven en algunos pueblos de Dordoña, en Francia, se dedicaban desde hace bastantes años, entre otros cultivos al de los ajos, cuyo producto exportaban a América, obteniendo muy buenas ganancias. En 1894 la cosecha fué muy grande, sobre todo la de España, y la producción abarató de tal manera esa mercancía en los mercados americanos, que no tuvo cuenta arrancar los ajos en Dordoña, por lo que los labradores los dejaron que se pudrieran en el suelo.

Su plantío se hacía entre las viñas, y al renovar la cava quedaron en torno a las raíces de las cepas: al año siguiente, con gran sorpresa, se vió que las viñas, bastante corroidas ya por la filoxera, habían recobrado extraordinario vigor y lozanía.

La noticia, circuló por entre la gente rural, atribuyendo muchos el fenómeno a la casualidad.

Pero no faltaron personas curiosas que, no creyendo en la casualidad, opinaron que tal vez los ajos podrían ejercer alguna acción decisiva en la filoxera y emprendieron algunos ensayos.

Según testimonio de un propietario muy autorizado que los ha repetido y que consigna en el *Avenir de Dordogne* el éxito obtenido, parece que, habiendo observado en su huerta; en un pie de vid casi perdido a consecuencia de la filoxera, todos los caracteres y señales de la enfermedad, se decidió a tratarlo por este rarísimo y original remedio.

«En el mes de Diciembre—dice—descubrí las raíces de la cepa, y puse alrededor una docena de cabezas de ajo, reabriéndolas después. Al llegar a la primavera siguiente, no sólo la había adquirido de nuevo su primitivo vigor y desarrollo, sino que, bien abonada, aumentáronse éstos y desde entonces no ha cesado de dar frutos.»

Otro propietario, vecino del anterior, que posee un pequeño viñedo desde hace 22 años y que en los últimos no había logrado obtener un solo racimo, rogó a su colega que le instruyera respecto al modo de restablecer su lozanía y curación de la vid filoxerada, y una vez conocedor del secreto, puso un diente

de ajo junto a la raíz de cada cepa, dejando que las labores siguieran su curso, como si tal aditamento no existiera.

Abonado el viñedo en el invierno, se presentó con marcadas muestras de vigor en la primavera, y dió en el último otoño una cosecha admirable, que ha sorprendido y satisfecho, como si se tratara de un verdadero milagro, a cuantos labradores de aquellos pueblos fueron en constante peregrinación a ver la viña resucitada.

«Si guardé secreto respecto al resultado de mi experiencia—dice el autor del artículo—relativo a este descubrimiento, fué porque me pareció modesto para su aplicación en grande escala; pero habiéndose demostrado con esta segunda decisiva prueba que así puede ser, también debo comunicarlo a los viticultores y animarlos con plena convicción a que empleen este procedimiento en sus viñedos.»

Ahora es conveniente dar idea del país que produce más ajos; sin inmodestia es el nuestro, que envía al extranjero 2.800.000 kilogramos, que valen 1.209.000 pesetas, consumiéndose en el interior en todas las clases sociales más de 13 millones de kilogramos.

Con estos detalles podemos decir que España, a la par de ser una gran productora de ajos, es la patria del vino, porque después de conocer las cualidades de éstos se supone que la mayor producción de ajos, más vino salvado por dicho antídoto de la filoxera, pues al porvenir no se podrán comprender estos dos frutos aislados, sino unidos en nuestra defensa para bien de los viticultores y de la producción y exportación nacionales.

BUQUES ESPAÑOLES

El departamento de Marina de Washington ha abandonado el proyecto de salvar el crucero *Cristóbal Colón* que encalló en las rocas de Santiago de Cuba el día 3 de julio último.

Los ingenieros representantes de la compañía sueca de salvamento consideran imposible el poner a flote dicho buque.

Los americanos esperan actualmente que los únicos barcos españoles que podrán añadir a su escuadra como resultado de su campaña en el Atlántico, serán el crucero protegido *Reina Mercedes*, en el que se están realizando reparaciones preparatorias para llevarlo al arsenal de Norfolk y los cañoneros *Alvarado* y *Sandoval*, que se encuentran hace meses en los Estados Unidos.

El almirante Dewey tiene en servicio en Manila los cañoneros *Callao*, *Leyte*, *Mindanao* y *Barceló* y en 1.º de Julio, 1.º de Agosto y 1.º de Octubre próximos, respectivamente, aumentará su escuadra el *Isla de Cuba*, *Isla de Luzón* y el *Don Juan de Austria*, que fueron echados a pique el 1.º de Mayo y se encuentran en Hong Kong, sufriendo reparaciones.

EL CONVENIO ANGLO-FRANCÉS

Las negociaciones para la delimitación de esferas de influencia britano-francesas en el Africa central, suspendidas por el incidente de Fashoda y que se reanudaron activamente al llegar a Londres el Embajador francés, M. Paul Cambon, han tenido arreglo satisfactorio el día 21 del actual, según avisó oportunamente el telégrafo.

Largos y complicados han sido los debates entre el marqués de Salisbury y el representante de Francia; por fin el primero concluyó por reconocer lo fundado de las pretensiones francesas, accediendo a la delimitación de la frontera común en el Africa central.

La divisoria seguirá la línea de separación de aguas en las cuencas del Congo y del Nilo, continuando luego a través del Tchad y del Nilo hasta el grado 14 de latitud.

Después de contornear el territorio de Ouadai, que quedará dentro de la influencia francesa, se detendrá en el grado 15 de latitud Norte.

Una comisión mixta se encargará inmediatamente de delimitar con exactitud los territorios del Ouadai, y por consecuencia, del Darfur, entendiéndose que la frontera así establecida no se prolongará al Este más allá del meridiano 22, de Greenwich, ni al Oeste más del meridiano 21.

El convenio es un nuevo triunfo de la diplomacia francesa.

DE ROMA

4 de Abril.

Poquito a poco el horizonte diplomático va despejándose para evidenciar los enormes traspasos dados por la diplomacia italiana en estos últimos tiempos.

De China seguimos sin saber nada positivo, pero con íntimo convencimiento de que saldremos de la aventura con las manos vacías, y de Trípoli apenas se habla.

Por toda satisfacción, el Gobierno inglés nos ha hecho decir por *The Times*, a vueltas de mil encomios y halagos, que poseemos un título moral a la posesión de la Tripolitana... realizable el día del reparto del Imperio Otomano.

La prensa patriótica, a la que no se oculta lo que esto quiere decir, dedica una última lágrima a nuestros abortados planes de colonización. Por medio del *Mattino* de Nápoles, su órgano personal, Crispi, que no puede resignarse a ver circunscrita la influencia y la acción de Italia una é intangible al territorio comprendido entre sus mutiladas fronteras, da a conocer datos curiosos para la historia retrospectiva de aquellos ensueños. Según cuenta, en el curso del viaje que él realizó, en 1877. Por encargo de Victor Manuel y su primer ministro Drepretis, por las principales cortes de Europa, al objeto de alegar las razones que poseía el gobierno italiano para oponerse a que el próximo Congreso de Berlín sancionase la ocupación por el Austria de la Bosnia y la Herzegovina, en el curso de este viaje, digo, oyó en Londres y en Berlín proposiciones de que Italia se quedaría en compensación con la Albania, la cual, si de nada debiale aprovechar por el momento, podía servirle ulteriormente de prenda para ocupar otra cualquier porción del Imperio otomano, Trípoli por ejemplo.

Enteró Crispi del caso a la *Consulta*, pero en el intervalo había muerto Victor Manuel y subido al poder Cairoli, un rival envidioso del ex-grande hombre, si cual (Cairoli) no dió cido a las advertencias del otro.

Cinco años después asistió Crispi en Londres a un buquete dado por el primer ministro lord Cranville y fué grande su estupefacción al oír de labios de éste la expresión de la extrañeza que había producido en las esferas gubernamentales británicas la inacción de Italia ante la ocupación de Egipto, adonde nos llamaba a colaborar con la generosidad inglesa. Pero entonces, era ya tarde, y por haberse desoido los consejos cristianísimos, el Mediterráneo, llamado por la naturaleza a ser un lago italiano, quedaba transformado en un mar enemigo.

Dije ya en otra ocasión que el desencanto italianísimo fuera para los verdaderos patriotas un motivo de júbilo; si hubiese de tener por consecuencia la concentración de nuestros cuidados y de nuestras energías dentro del territorio de la Península, sobrado necesitado de unos y otros conforme en una larga y triste experiencia viene demostrando y una reciente estadística acredita. Según ésta, de 8.258 Municipios que componen la nación italiana, 1.700 conocen sólo el pan como artículo de lujo y otro millar lo come fabricado con cereales de baja calidad; el 18 por ciento carece de agua y el 20 por ciento la bebe mala é insalubre; 481 no atiende a la asistencia médica; 306 poseen el cementerio dentro de poblado; 770 lo tienen a una distancia inferior a 200 metros, y cerca de mil cuentan con una fosa por cementerio. Asídase a esto que Italia, dotada por la Providencia de un suelo fertilísimo, encierra dos millones ochocientos mil hectáreas susceptibles de cultivo y que sin embargo están incultas, y una casi igual extensión de terreno, estéril por causa de la *malaria*, y convendárase sin dificultad que nuestra propia casa ofrece ancho campo de acción a los propósitos civilizadores y colonizadores de los gobiernos italianísimos.

E. Maglioli.

NOTICIAS GENERALES

El general Polavieja, que es muy aficionado al género epistolar, ha dirigido una carta al capitán general de Madrid, en la que dice, que no sólo aprueba la conducta seguida por los generales de división, sino que creía conveniente estimular a los de brigada y jefes de cuerpo para que inmediatamente siguieran la conducta de aquéllos, siempre que tuvieran algún compañero sobre el que pudieran recaer sospechas de que había faltado a sus deberes ó contra el que se hubieran formulado acusaciones concretas.

Añade el ministro de la Guerra, que siguiendo esa conducta, no dudaba de que desaparecerían en absoluto las sombras de que se pretende rodear al ejército, con fines nada piosos.

El gobierno tiene noticias de que cuantos españoles se encuentran en Filipinas quieren regresar a España, porque su situación entre los tagalos y los yanquis se hace insostenible.

El gobierno está resuelto, aun a costa de un verdadero sacrificio, a repatriar lo antes posible a los españoles que quedan en el archipiélago.

Una comisión de repatriados ha estado esta mañana en el gobierno civil con el fin de solicitar del gobernador que les facilite trabajo, el cual les prometió hacer la recomendación al alcalde.

No hay nada nuevo respecto a los prisioneros, según manifestó un ministro.

El gobierno sigue sus gestiones para conseguir el rescate de nuestros compatriotas, si bien entiende que mientras no se establezca una tregua en la lucha que sostienen los americanos con los tagalos, será punto menos que imposible lograr el resultado que se persigue.

Oficialmente no se sabe qué oficiales del ejército español, que se encontraban prisioneros, haya encontrado acomodo en el archipiélago.

Ha despachado con la regente el ministro de Gracia y Justicia, llevando a la firma varios decretos de su departamento.

El Sr. Silvela dijo que el gobierno había admitido la dimisión de Ayerbe y que se había nombrado al duque de Vista-Hermosa embajador de España en Rusia.

Es probable que el general Gomez señale un día a la semana para recibir en los salones del ministerio de Marina al personal de la armada residente en Madrid, para conocer las aspiraciones é iniciativas del mismo en bien de la marina militar y de la patria.

El general Polavieja ha sufrido una ligera operación a la vista con éxito satisfactorio; y anoche se encontraba muy mejorado.

La liquidación de fin de mes en Bolsa ha sido de terribles consecuencia para algunos negociantes.

Esta tarde se tenta noticia de la quiebra de cuatro bolsistas, y según noticias, en los días sucesivos se irán sabiendo de mas, a quienes las pérdidas afectan en gran escala.

Parece ser que en esta liquidación ha faltado, como en otras ocasiones, papel en gran cantidad.

En el cuadro negro de la Universidad de Berlín, en el de las clínicas y de los hospitales, se fijó el día 23 una protesta de los estudiantes de Medicina en la Universidad de Halle, contra la admisión de las mujeres a recibir la enseñanza de la Medicina.

Este documento, de un tono muy vivo, termina así:

«... En este terreno, la emancipación de la mujer es una calamidad. Se halla en pugna con las buenas costumbres, es preciso, pues, oponerle una barrera. Pedimos que se excluya de la enseñanza clínica a las mujeres; la experiencia nos ha demostrado que la enseñanza clínica es común para los estudiantes del sexo masculino y del sexo femenino es tan poco conciliable con los estudios médicos profundos como con los principios de la decencia y de la moral.»

En el estrado

de EL ANCORÁ

FRUTOS DE LA PRENSA FRANCAMENTE CATOLICA

La excitación producida durante la pasada cuarenta por el lenguaje explícito con que eran censurados los espectáculos del Circo, ha sido juzgada con diversidad de criterios.

Como interesa sobremanera al periodista católico, y aun a todos los que dirigen al público su palabra escrita ó hablada, no gastar sus energías en tareas infructuosas ó nocivas, conviene hacer luz sobre este punto para formarnos un criterio seguro que nos guíe en casos análogos; que con harta frecuencia se repiten en nuestros días.

Con este fin acudimos con confianza a nuestros amigos para que nos ayuden con sus luces, como lo hicieron ya con notable provecho en la cuestión de la Música religiosa.

En forma templada y cristiana, y hecha abstracción de personas, les suplicamos que nos ilustren a nosotros y a todos nuestros lectores contestando a estas preguntas:

¿Es contraproducente el lenguaje francamente católico de la prensa?

¿Es posible el silencio?

No pretendemos definir dogmáticamente ninguna cuestión; solo procuramos que sean útiles para todos, los conocimientos que permancecen casi infructuosos en el estrecho círculo de la vida privada ó dispersos en el campo de la ciencia cristiana.

Tampoco está bien.—Los padres temerosos de Dios debían prohibir á sus hijos que jugaran á la pelota en las paredes de los templos como acostumbra algunos chicos de esta capital.

Ejercicios.—Esta mañana la compañía de artillería ha dado principio en la batería de la Torre den Pau, á los ejercicios preliminares para el aprendizaje del manejo y del tiro de cañón.

Riego.—Ha empezado á efectuarse el de las calles de esta ciudad por cuenta del Ayuntamiento.

Padrón industrial.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Alayor se halla expuesto al público á efectos de reclamación, el padrón industrial que debe servir de base para la formación de la matrícula de dicha villa, para el año económico de 1899 á 1900.

Exposición de trabajos.—Según nos escriben de la Corte en la Escuela de Artes y oficios de la calle de la Palma se han expuesto en los días 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9 del corriente los trabajos de los opositores á la cátedra de dibujo de figura de la Escuela provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

Por parte de los inteligentes en esta clase de trabajos se han tributado justos y merecidos elogios á cada uno de los opositores.

En lo que resta de mes se conocerá el fallo del tribunal.

DE LOS PUEBLOS

Luchamayor

Como pueden observar los lectores de EL ANGORA, mi ánimo es siempre censurar todo lo malo y aplaudir todo lo bueno, pero como lo primero abunda mucho más que lo segundo, tiene uno que escribir de mala gana; pues fastidia mucho haber siempre de censurar y pocas veces poder aplaudir en casi todo lo que se refiere á los que tienen á su cuidado los intereses de este pueblo.

Los rateros, aprovechando el abandono en que van las cosas, hacen de las suyas; oyéndose cada día que por la parte de la marina desaparecen como por encanto ovejas y carneros, y en el interior de la población, aves de corral y conejos. En los haberes van notándose señales de frecuentes visitas, y no de sus dueños, en las que se los aligera de los escasos frutos que tienen, y no se figuren Vds. que no tengamos aquí un buen cuerpo de municipales y otros beneméritos guardias, pues de todo hay y bueno, pero para los rateros es casi lo mismo que si no hubiese nada.

Otra de las quejas más razonables y justas de mis convecinos versa sobre la paz de que gozan los que están tirando de la oreja á Jorge. Este vicio, según dicen, crece de manera espantosa. Hasta en pleno día, según se afirma, se juega en muchas tabernas, si bien, hasta el presente, no se sabe que en ninguna de ellas haya terminado la fiesta á la luz del día, como acabó, según rumores, una noche no lejána en una de la Plaza Mayor.

No fué, empero, gran cosa el final de la fiesta, se redujo según rumores á cuatro sillazos y á nada más, sin que hasta la fecha sepamos que nadie haya sido molestado por tal divertimento.

Estaría fuera de lugar que quien puede y debe pusiera coto á tan lamentable mal? Pero no, la política liberal ha confiado en todo tiempo, pero principalmente durante el período electoral, á los que nos rigen y nos rajan, otros intereses de más fuste por lo visto que los del pueblo que ora, trabaja y paga.

11 de Abril de 1899.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 8.—Varones 3.—Hembras 2.

Matrimonios

Día 8.—Ninguno.

Defunciones

Día 9
Bernardo Villalonga Quetglas, casado, de 58 años, Son Sardina, neumodengué.
Ana Ferrer Mir, viuda, de 60 años, calle de la Almudaina, de tumor epático.
Rafael Llabrés Verd, soltero, de 62 años, calle de san Bernardo, de congestión pulmonar.
Francisco Garrido Bosch, de 3 años, calle de Montesión.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANGORA)

(POR CORREO.)

El gran visir enfermo

Tánger, 8.—El gran visir sufre un ataque de apoplejía.

Las últimas noticias facilitadas por los médicos que le asisten acusan una ligera mejoría en el enfermo.

Escuadra de instrucción francesa

Tolón, 7.—La escuadra de instrucción, al mando del almirante Fournier, ha salido hoy de este puerto con rumbo á la isla de Cerdeña para representar al gobierno francés en las fiestas que en honor de los soberanos de Italia se celebrarán en aquella isla.

Un explosión

Bruselas 7.—Terrible catástrofe. En la fortaleza de Huy han hecho explosión un barril y varios cartuchos de pólvora.

Dos personas que se hallaban en la calle contigua al fuerte resultaron muertas, y otras seis heridas.

La fortaleza ha quedado completamente destruida.

(POR TELEGRAFO.)

Temporales

Madrid 10 á las 10'10 m. Por los telegramas que se han recibido en esta agencia, sábese que los temporales reinantes han sido generales en el Mediterráneo.

De arribada forzosa son muchos los buques se han guarecido en distintos puertos de la península.

Don Jaime

Ignórase donde pueda hallarse en la actualidad D. Jaime el hijo del pretendiente.

Los carlistas se muestran descontentos de las encontradas opiniones que reinan entre sus jefes.

Nombramientos de interventores

A juzgar por las noticias que el telegrafo nos comunica, la designación de interventores se ha hecho en todo España con entera regularidad sin que sepamos haya ocurrido nada digno de mención.

La salud del Papa

Madrid 10 á las 10'10 m.

Continúa preocupando notablemente la salud de S. S. el Papa León XIII.

Los médicos de cabecera no le abandonan un sólo momento temiendo pueda ocurrir algún incidente desgraciado.

En todas las iglesias del mando católico se hacen rogativas para el mejoramiento del ilustre enfermo.

Los carlistas

Madrid 10 á las 10'10 m.

El gobierno continúa adoptando toda clase de precauciones ante la posibilidad de que los carlistas pudieran tratar de alterar el orden público.

Se extrema la vigilancia en Barcelona y Valencia.

Los sucesos actuales nos inducen á preguntar, se celebrarán las elecciones del próximo domingo?

D. Jaime

Madrid 10 á las 4 t.

Apesar de lo que dije en telegrama anterior el primogénito de don Carlos continúa en París habiendo prorrogado su salida, para firmar según se dice, documentos de gran importancia.

Emisarios carlistas

Háblase también de la llegada á la frontera de varios emisarios carlistas.

Incompatibilidades. — Interventores

Madrid 10 á las 4 t.

El proyecto de incompatibilidades se hace también extensivo á los catedráticos. El número total de interventores ascenderá á 3.852 adictos (7) 576 liberales y 476 republicanos.

Procesamiento

Madrid 10 á las 10'10 m.

Asegúrase que en virtud de denuncias graves formuladas contra él será procesado el capitán de fragata D. Cecilio Ruiz que desempeñó un cargo importante en Ultramar.

Caballeros cubiertos

Con la solemnidad de costumbre tuvo lugar en Palacio la ceremonia de cubrirse ante la Reina varios grandes de España.

Maniobras militares

Por orden del Sr. Ministro de la Guerra han sido suspendidas hasta el otoño próximo, las maniobras militares que en breve debían haber dado comienzo.

El señor Urquía

Desde las columnas de El Nacional el Capitán Verdades continúa su campaña emprendida denunciando hechos escandalosos ocurridos en Filipinas durante la guerra entre España y los norteamericanos.

Entre los culpables reina un verdadero pánico.

Precauciones

Madrid 12 á las 3'50 m.

Han salido para Alsásua y otros puntos fuerzas del ejército para reprimir los movimientos carlistas.

Gastos de Guerra

Según datos que he recogido en el ministerio de Hacienda los gastos á que se eleva el presupuesto del de la guerra ascienden á 1.700 millones de pesetas.

Toma de Santa Cruz

Madrid 12, á las 4'30 m.

Telegrafian de Washington que las fuerzas yankees mandadas por el general Lawón se han apoderado de Santa Cruz ciudad principal de la bahía de Laguna.

Muertos y heridos

Los norteamericanos tuvieron seis heridos y varios prisioneros. Los tagalos 68 muertos.

El general Lawón avanza hacia el Oeste.

Elaprés.

Bolsa

Madrid 10 Abril.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like perpetuo interior, amortizable, Cubas (86), Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

Barcelona 10 Marzo.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like interior fin mes abrió á, exterior, Amortizable, Billetes de Cuba, Coloniales, Nortés, Francias, Madrid, Paris, Cubas (90), Francos.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Crédito Balear, La Islaña Marítima, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, Fomento Agrícola, Bonos municipales, General Mallorquina.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16. Entresuelo.

Para alquilar

Una hermosa casa de muy buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. Paz 10. 2.º informarán.

2.º En el concurso de dos candidatos, uno católico liberal, y otro católico no liberal, deben, en conciencia, votar al católico no liberal, aunque teman sea derrotado.

3.º Es conveniente que los católicos no liberales voten siempre compactos á un católico bien probado por su fe y virtud, para mantener la unión, é impedir que voten al católico liberal.

4.º En el concurso de dos candidatos liberales, de los cuales uno hace alarde de impiedad, mientras el otro hace profesión de fe católica y promete sostenerla en el Congreso, y negar su voto á las leyes contrarias á las de la Iglesia, pueden y conviene que voten á éste para impedir que sea elegido el otro.

5.º En el concurso de dos candidatos simplemente católicos, voten todos los católicos al que por su fe, decisión y amor á la Iglesia, se haya hecho más acreedor. Si ambos, por sus cualidades, ofrecen las mismas garantías, decida la suerte, y todos compactos den sus votos al mismo.

6.º La simple promesa de defender en el Parlamento los principios católicos y los derechos de la Iglesia, no es título suficiente para que los católicos voten al candidato liberal, es menester que á ello se obligue por un acta firmada.

Ajustándoos, A. H., á estas sencillas reglas, obrareis con rectitud, cumplireis vuestros deberes como católicos y españoles, ayudareis á la regeneración verdadera de nuestra amada patria, y dareis días de consuelo á la Iglesia, que nada desea tanto como el triunfo de la verdad y la prosperidad de nuestra católica nación. Estos son también nuestros deseos, y en prueba del amor que á todos os profesamos, os bendecimos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Dado en nuestro Palacio episcopal de Tortosa á 23 de Marzo de 1899.

PEDRO, Obispo de Tortosa

Por mandato de S. S. I. el Obispo mi Señor, RAMÓN TEDÓ, Canónigo secretario.

no visten el ropaje liberal, con los que se avergüenzan de aparecer en público sin el título pomposo de amantes de las libertades modernas. Señora es ésta que les seduce y encanta, y á ella rinden algunos el culto que niegan á la fe revelada. Por eso hay en España quien opta por la libertad más bien que por la fe, antes por la razón que por la revelación. Y si en teoría no son tantos los que así se expresan, en el terreno práctico son por desgracia muchos los que forman coro con librepensadores. Conocidos son de todos los que quieren ver, de manera que no hay excusa atendible en los que siguen sus máximas y consejos. Hay que decirlo claro: el interés material, el deseo de figurar y de hallar influencia política, es lo que ciega á muchos que no consenten se les señale puesto en el campo liberal.

Pues bien: A. H., en las ocasiones se prueba la fe y el espíritu religioso que ha de animar á todo católico. En breve se presentará oportunidad de probar lo que cada uno es, y de señalar el Dios que adora su corazón. Pronto sereis llamados á emitir vuestro voto, y entonces habreis de optar ó por el liberalismo ó por la Iglesia que lo condena. Si depositais vuestros sufragios á favor de los que militan en el campo del liberalismo y defienden los principios proclamados por la revolución francesa, sabed que de católicos teneis solo el nombre.

Habéis probado la cobardía y vergüenza de confesar á Jesucristo, y entonces sabed que El también se avergonzará de confesaros delante de su Padre. Si por lo contrario os mostrais católicos verdaderos, es decir, católicos que acatan las enseñanzas de la Iglesia de Jesucristo, que oyen y siguen con docilidad la voz del Pontífice Soberano y á sus Pastores legítimos, que condenan lo que la Iglesia condena, que cumplen los preceptos de oír Misa, de confesar y comulgar, que apartan de sí esa prensa descarada é impía, en una palabra, católicos que creen en la vida futura, y viven cristianamente para morir santamente, entonces habreis cumplido como

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soler).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miercoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia.

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soler) y de Mahon (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Valencia.
Miercoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sabados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regiran en los caminos de la Compania desde el dia 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Horas. Lists destinations like Andraitx, S'Arraó, Capdella, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuñent, Valldemossa, Deyá, Boller, Buñota, Lluchmayor, Santanyí, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

VAPORES-CORREOS

Por las Mensajerías Marítimas francesas. Salidas de Marsella: El 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 28 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 18 de Diciembre.

Para Fernando Póo, Annobon y Corico, salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes por la vía de Canarias. Para la República Argentina salen de Cádiz los días 1 de cada mes. Para Tánger, de Cádiz los miércoles, viernes y domingos.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA Fortuñ 13 y Call 1

Manual de la Guardia de Honor. Hermoso libro de devoción con todas las explicaciones referentes a la Archicofradía y una recopilación de las más hermosas oraciones. Ejercicio para oír Misa y para la Confesión y Comunión. Tiene ocho láminas preciosas. Encuadernado en tela, pesetas 3.
Novísimo Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Compuesto por la fundadora de la Guardia de honor del Sagrado Corazón y dedicado a los Congregantes de la Archicofradía y demás amigos del amantísimo Corazón. En rústica, pesetas 1'25.

Tarifa de anuncios de EL ANCORA

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas a precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y a los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, a los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas, 5; 5 columnas, 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª, 25 id.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

QUESTION CANENTE (El liberalismo es pecado) - novela - Ptas. 2.
UTOPIA - TENTACION. - Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra) - Estudios gramaticales. - Ptas. 1. - Luz Hernández, (novela) a Ptas. 1'50. - Nerviosas, 3.ª serie. - II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1. - Cartas pñisculares, a Ptas. 0'50. - Fausto Psiquis, (novela) a Ptas. 1'50. - El Juicio Final, (póema) a Ptas. 0'50. - 25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

LA PEREGRINACION BARCELONESA EN AN DEL JUBILEO SACRODOTAL
Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expónese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

TARJETAS DE VISTA
En esta Tipografía se imprimen a 9 reales el ciento con sus correspondientes sobres.

ANTI-ASMATICO PODEROSO
REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO
Medicamentos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y la Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una suave expectoración.

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE "EL ANCORA"
SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

buenos soldados de Cristo, como españoles de pura raza y verdaderos hijos de Dios.
Señalada tenéis la norma que debéis seguir, y el criterio que os ha de guiar en tales elecciones. No necesitáis preguntar al Obispo lo que vosotros mismos podéis fácilmente resolver. No creáis a los que os digan que la política nada tiene que ver con la Religión. Tiene, sí, y mucho que ver. Si la política se inspira en el criterio de la Religión, será política cristiana, y por ende sostendrá los derechos de la Iglesia, reprimirá los abusos de la prensa, castigará la blasfemia, y prestará firme apoyo a la autoridad eclesiástica para corregir los vicios que corrompen las buenas costumbres. Más si desatiende las enseñanzas de la Iglesia, y lo que es aun peor, si ataca en sus procedimientos a la Religión, será impía y enemiga de Dios, y por lo mismo enemiga de la patria, que jamás alcanzará legítimo destino y la tan deseada regeneración sin el elemento divino de la fe.

Erizo, es decir, a las asperezas punzadoras de todas las concupiscencias y de todos los errores.
Después de nuestra leal protesta, nadie puede quejarse de lo que decimos. Por razón de nuestro ministerio, hemos de hablar la verdad y decir a nuestros diócesanos lo que les importa obrar para salvar sus almas. Si alguien se sintiera herido, será porque no esta de lleno en el seno de la Iglesia; será porque no se aviene bien con sus enseñanzas; será porque se empeña en conciliar lo que no puede conciliarse; será, en fin, culpa suya y no nuestra.
Lo decimos muy alto para que nos oigan todos.
No son ciertamente los católicos los que han de ir al campo liberal a sostener unos principios que la Religión condena, ni a elevar sus sectarios a las esferas del poder para que desde allí opriman astutamente a la Iglesia, den libertad para que genios dominados por la impiedad ataquen impunemente los dogmas sacrosantos revelados por Dios, y condesciendan con la prensa impía que hace burla de los misterios de Dios, que propaga el error, que corrompe las costumbres, ensalza representaciones imúdicas y acaricia lo que es sensualismo feo y rebajamiento de la dignidad del hombre redimido por Jesucristo.
Si necesitan a los católicos, vengán ellos a buscarlos; pero antes han de despojarse de todo aquello que hiera el sentimiento religioso; han de condenar lo que la Iglesia ha condenado; han de someterse sinceramente a la autoridad del Soberano Pontífice y de sus Prelados; en suma: han de quemar lo que hasta aquí han adorado. Solo con estas condiciones podrán contar con el apoyo de los verdaderos católicos.
Y viniendo ahora al terreno práctico, diremos lo que deben hacer los católicos en toda elección que se presenten candidatos partidarios del liberalismo:
1.º No pueden, en conciencia, votar al que profesa los principios del liberalismo, si no hace renuncia explícita de los mismos.

RONDAYES MALLORQUINES
DE N. JORDI DES RECO
A caba de publicarse el tom III de l'aplech de Rondayes, Mallorquines den Jordi des Reco, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven a 2 pesetes en les Librerías den Guasp, Lalon, Puigredon y Amengual y Muntaner.
VIAJE DE RECREO a las maravillosas Cuevas del Drach
y vilita a l'isla de los franceses desguiberto por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.
Ida y vuelta el mismo dia
Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá número 31, en Manacor.
ORNAMENTOS SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto di-vino: marinos dobles y otros artículos.
MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21
Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos